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яка виникла на Галичині в 1911 р., були туристські поході та створення мандрівних таборів, в гімназіях та реальних 

училищах використовувалися екскурсії [3, с.446].  

Сьогодні до системи профільних закладів туристсько-краєзнавчого напряму позашкільної освіти належить 

Український державний центр туризму і краєзнавства учнівської молоді та 105 обласних, міських, районних центрів 

туризму і краєзнавства учнівської молоді, станцій юних туристів. Крім того численні гуртки туристсько-краєзначого 

напряму працюють в комплексних позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладах. Основними формами 

роботи туристсько-краєзнавчого напряму поряд з традиційними для всіх напрямів позашкільної освіти, є туристські 

походи, змагання, краєзнавчі експедиції, в тому числі з активними способами пересування, екскурсії, подорожі, 

створення та організація діяльності музеїв навчальних закладів.  

Щорічно в рамках туристсько-краєзнавчого напряму позашкільної освіти проводяться краєзнавча експедиція 

учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна», конкурс на кращу туристсько-краєзнавчу експедицію учнівської 

молоді з активним способом пересування «Мій рідний край», краєзнавча експедиція «Історія міст і сіл України». З 

метою вивчення рідного краю, його історичних, природних та культурних пам’яток проводяться краєзнавчі 

експедиції пошукових загонів та груп різного спрямування – історичні, географічні, геологічні, етнологічні, 

літературні тощо. Одним з важливих напрямів краєзнавчої роботи є створення музеїв закладів освіти. Щорічно 

проводяться літні польові школи юних археологів, геологів, етнографів тощо. Традиційним стало проведення 

Всеукраїнських зльотів юних туристів-краєзнавців.  

Вихованці туристсько-спортивних гуртків туристсько-краєзнавчого напряму позашкільної освіти беруть 

участь в туристських спортивних походах, змаганнях з видів спортивного туризму, чемпіонаті України зі спортивних 

туристських походів серед учнівської та студентської молоді, спортивного орієнтування, скелелазіння. З метою 

забезпечення безпеки походів та експедицій з активними способами пересування створено мережу туристських 

маршрутно-кваліфікаційних комісій закладів освіти. Вихованці туристсько-краєзнавчих гуртків, які виконали 

встановлені нормативи, нагороджуються значками «Юний турист України», «Турист України» [3, с.448].  

Отже, туристьсько-краєзнавчий напрям позашкільної освіти є одним із провідних напрямів, який передбачає 

залучення учнів до активної діяльності з вивчення історії рідного краю та довкілля, оволодіння практичними 

уміннями та навичками з туризму і краєзнавства До основних формам роботи туристсько-краєзнавчого напряму, 

поряд з традиційними, належать туристські походи, змагання, краєзнавчі експедиції, екскурсії, подорожі, створення 

та організація діяльності музеїв навчальних закладів. 
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Сьогодні одне з найважливіших питань у сучасному житті суспільства – навчання дітей правилам пожежної 

безпеки. Згідно зі статистичними даними, тільки за останні п’ять років в Україні на пожежах загинуло 484 дитини; 

отримали травми 722 дитини та було врятовано 1499 дітей [2]. 

Одним із важливих чинників формування навичок з основ пожежної безпеки є ефективний добір методів 

виховної роботи. До них належать: бесіда, екскурсії до місцевих пожежних частин, навчальних евакуацій, ігор та 

тренінгів та ін. Розглянемо окремі з них.  

Бесіда є найпоширенішим методом виховної роботи з дітьми у сфері пожежної безпеки та найбільш 

доступною для учнів початкових класів. Бесіда відіграє інформаційну та комунікативну роль при освоєнні учнями 

основ пожежної безпеки. Застосування цього методу дає можливість ознайомлювати дітей з головними правилами 

пожежної безпеки, причинами виникнення пожеж, із тим, що таке безпечно чи небезпечно, основними правилами 

запобігання пожежам, порядком дій у разі виникнення загорання чи пожежі.  

Бесіда буде більш ефективним методом під час екскурсії учнів початкових класів до пожежної частини, 

виступів представників пожежної охорони на класних годинах, у пришкільних таборах та в період літньої оздоровчої 

кампанії. Це дасть змогу сформувати почуття відповідальності за збереження майна та речей, усвідомити можливість 

загрози виникнення пожежі, виробити необхідну обережність у поводженні з вогнем, електроприладами, газовими 

приладами, свічками, сірниками тощо. 

Лекції, практичні заняття, участь у тематичних вечорах, вікторинах, виготовлення плакатів з протипожежної 
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тематики, випуск стінгазети протипожежного спрямування, участь у конкурсі протипожежних малюнків, 

відвідування музеїв пожежної охорони, показ плакатів, відео-, кінофільмів з протипожежної тематики, ігрові 

змагання та вікторини серед дітей також виробляють в учнів початкових класів знання з пожежної безпеки [1]. Ці 

форми та методи активно використовуються вчителями під час занять та в позакласній роботі. 

Тренувальна евакуація учнів та вчителів із закладу середньої освіти, на нашу думку, є одним із дієвих методів 

виховної роботи, тому що учні засвоюють знання про порядок дій у разі виникнення пожежі та задимленості 

приміщень, набутті конкретних навичок, але тільки за певних обставин. Під час тренувань учні діють під 

керівництвом педагогів в умовах недостатньої інформації про небезпеку, її впливу на людину, методи її подолання 

та самозахисту. Тож, на нашу думку, тренувальний метод роботи має застосовуватися в тому числі й за умов надання 

дітям повної самостійності під час виконання дій та прийняття рішень, щоб кожна дитина сама змогла прийняти 

рішення про евакуацію, визначити напрямки порятунку (через коридори, евакуаційні виходи, вестибюлі тощо). 

Перед тренувальною евакуацією спочатку вчителям, а потім дитині слід розповісти про шляхи евакуації та 

евакуаційні виходи; показати, де вони розташовані у школі та куди ведуть. Цю інформацію має надавати спеціально 

запрошений представник місцевої пожежної охорони. Найефективнішим цей метод буде при взаємодії трьох сторін: 

рятувальники – педагоги – батьки. Завданням батьків у цьому випадку буде надання дітям необхідної 

протипожежної інформації відносно власної оселі, зокрема діти мають знати специфіку розміщення кімнат у 

квартирі (приватному будинку), шляхів евакуації з них, можливі варіанти виникнення пожежі та ймовірні шляхи 

порятунку у безпечне місце. Допомогти батькам з експертизою протипожежного стану оселі можуть рятувальники, 

спеціально запрошені для цього на батьківські збори. 

Систематичність таких тренувань, хоча б один раз на рік, є важливою умовою ефективності цього методу. 

Під час таких тренінгів мають створюватися проблемні ситуації, організовуватися ігри, обговорюватися типові 

виховні проблеми, відбуватися спільний критичний аналіз дій, моделюватися виховні ситуації, у процесі 

програвання яких дорослі будуть набувати необхідний обсяг знань, умінь і навичок. Важливо, щоб після кожного 

тренінгу з програванням тієї чи тієї ситуації у батьків і вчителів була можливість обговорити з дітьми, колегами, 

представниками пожежної охорони пережиті дітьми емоції; проаналізувати дії дітей, вислухати їхній аналіз щодо 

прийнятих у тій чи тій ситуації рішень, виявити недоліки, надати поради в доопрацюванні того чи іншого аспекту.  

Практично-ігрова спрямованість цих тренінгів є головним аспектом у формуванні в учнів початкових класів 

необхідного обсягу знань, умінь та навичок з основ пожежної безпеки. Найпростіші вправи можна організувати на 

подвір’ї школи, біля будинку, влітку – на території дитячих оздоровчих таборів. Наприклад, випадок загорання 

паперу в смітнику. Найпростішим варіантом подолання ситуації – гасіння його водою, однак не всі діти зможуть 

правильно відреагувати на дану ситуацію. Перше, що мають чітко усвідомлювати учні початкових класів –  під час 

виникнення пожежі слід кликати на допомогу дорослих, а не займатися гасінням пожежі самостійно. Отже, гра є 

ефективним методом набуття учнями молодшого шкільного віку необхідних знань, умінь і навичок з основ 

пожежної безпеки, вона дає змогу ілюструвати приклади виникнення загорань та пожеж із життєвих ситуацій та 

моделювати поведінку дитини в небезпечних для життя умовах, сприяє формуванню самостійності вихованця на 

основі вже наявних у нього певних знань, умінь і навичок.  

Використання цих методів виховної роботи при формуванні знань, умінь і навичок з основ пожежної безпеки 

потребує комплексних методичних рекомендацій для вчителів і батьків. Одним із важливим чинників є долучення до 

цього процесу фахівців з пожежної безпеки.  

Список використаних джерел 

1. Ващенко О. М. Формування у молодших школярів компетенцій безпеки життєдіяльності : теоретичний аспект. 

Теоретико-методичні проблеми виховання дітей та учнівської молоді. 2014. Вип. 18. С. 99-106. 

2. Національна доповідь про стан пожежної та техногенної безпеки в Україні [Електронний ресурс]. Режим 

доступу до джерела : http://mns.gov.ua/ 

3. Удовенко М. А. Методика формування здоров’язбережувальної компетентності учнів початкової школи у 

процесі вивчення «Основ здоров’я». Засоби навчальної та науково-дослідної роботи. 2014. № 43. С. 238-246. 

 

 

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ТВОРЧОГО РОЗПОВІДАННЯ 

СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ ТЕАТРАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Панасюк Катерина Анатоліївна, здобувач вищої освіти 

Степанова Ольга Іванівна, канд. філолог. наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Одна із важливих  і актуальних проблем – розвиток словесної творчості дошкільнят. Базова програма 

визначає його як одне з провідних завдань сучасної освіти. У стихійному пошуку нових методів і технологій, 

спрямованих на його реалізацію, незаслужено поза увагою залишається такий ефективний і перевірений часом засіб 

розвитку словесної творчості як використання потенціалу театральної діяльності в організації навчання творчої 

розповіді [5, c. 24]. Така робота якнайкраще активізує дитячу уяву і творчість, служить зразком зв’язної розповіді і 

літературної мови, джерелом образів і сюжетів. Дослідження психологів (Л. Виготський, М. Поддьяков, Б. Теплов, 

Д. Ельконін) та педагогів (А. Богуш, Н. Ветлугіна, Н. Гавриш, Д. Меджерицька, Н. Сакуліна, Є. Фльоріна) доводять, 

що творча діяльність відповідає потребам та можливостям дітей дошкільного віку, та визначають, що головна її 

цінність не в створенні певного продукту, а в самореалізації та самовдосконаленні дитини.    

Серед творчих проявів дошкільнят особливе місце посідає словесна творчість – первинна форма літературної 

творчості – спеціально організований, зумовлений мотивацією процес створення дитиною твору в будь-якій формі 

мовленнєвого висловлювання, що відповідає певним літературним нормам [4, c. 24]. 

Отже, словесна творчість –  своєрідний пік або результат досить високого рівня розвитку мовлення та уяви. 

http://mns.gov.ua/
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